

阳泉职业技术学院

护理专业

人才培养方案

二零二五年 六月



目 录

— 、	专业名称及代码	1
_,	入学基本要求	1
三、	修业年限	1
四、	职业面向	1
五、	培养目标	1
六、	培养规格	2
七、	课程设置及要求	4
	(一) 公共基础课程	4
	(二)专业课程	.13
	(三)实践性教学环节	25
	(四)学时安排	.25
八、	师资队伍	. 30
	(一) 队伍结构	.30
	(二)专业带头人	.30
	(三) 专任教师	.30
	(四)兼职教师	.31
九、	教学条件	. 31
	(一) 教学设施	.31
	(二) 教学资源	.36
	(三) 教学方法与手段	.37
	(四) 学习评价	.38
+、	质量保障和毕业标准	.39
	(一) 质量保障	
	(二) 毕业要求	.41
+-	- 、附录	
) /	
		43



阳泉职业技术学院 护理专业(三年制)人才培养方案

一、专业名称及代码

专业名称: 护理

专业代码: 520201

二、入学基本要求

普通高级中学毕业、中等职业学校毕业或具有同等学力者

三、修业年限

三年

四、职业面向

表一 护理专业职业面向

所属专业大类 (代码)	医药卫生大类 (52)
所属专业类 (代码)	护理类(5202)
对应行业(代码)	卫生 (84)
	内科护士(2-05-08-01)
	儿科护士(2-05-08-02)
	急诊护士 (2-05-08-03)
主要职业类别 (代码)	外科护士(2-05-08-04)
	社区护士(2-05-08-05)
	妇产科护士(2-05-08-08)
主要岗位(群)或技术领域	护理、预防保健
职业类证书	护士执业资格、老年照护、母婴护理、幼儿照护、 医养个案管理、产后恢复······

五、培养目标

本专业培养能够践行社会主义核心价值观,传承技能文明, 德智体美劳全面发展,具有一定的科学文化水平,良好的人文



素养、科学素养、数字素养、职业道德、创新意识,敬佑生命、 救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的职业精神,较强的就业创业 能力和可持续发展的能力,掌握本专业知识和技术技能,具备 职业综合素质和行动能力,面向医疗卫生行业的内科护士、外 科护士、妇产科护士、儿科护士、急诊护士、社区护士等职业, 能够从事护理及预防保健等工作的高技能人才。

六、培养规格

本专业学生应在系统学习本专业知识并完成有关实习实训基础上,全面提升知识、能力、素质,掌握并实际运用岗位(群)需要的专业核心技术技能,实现德智体美劳全面发展,总体上须达到以下要求:

- (一)坚定拥护中国共产党领导和中国特色社会主义制度, 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,践行社会主义 核心价值观,具有坚定的理想信念、深厚的爱国情感和中华民 族自豪感;
- (二)掌握与本专业对应职业活动相关的国家法律、行业规定,掌握环境保护、安全防护、质量管理等相关知识与技能,了解相关行业文化,具有爱岗敬业的职业精神,遵守职业道德准则和行为规范,具备社会责任感和担当精神;
- (三)掌握支撑本专业学习和可持续发展必备的语文、数学、外语(英语等)、信息技术等文化基础知识,具有良好的人文素养与科学素养,具备职业生涯规划能力;



- (四)具有良好的语言表达能力、文字表达能力、沟通合作能力,具有较强的集体意识和团队合作意识,学习1门外语并结合本专业加以运用;
- (五)掌握护理基本理论和基本知识,以及必备的基础医 学和临床医学知识;
- (六)掌握全生命周期常见疾病护理知识、急危重症和传染病护理知识;
- (七)掌握一定的老年、中医、康复及精神科等专科护理知识:
 - (八) 具有熟练运用基本护理技术和专科护理技术的能力;
- (九)具有依照护理规范和程序对护理对象实施整体护理 的能力;
 - (十) 具有辨识急危重症并参与救治的能力;
- (十一)具有运用循证护理思维分析和解决护理中技术问题的能力:
- (十二)具有为个体、家庭、社区等提供健康保健服务的 能力;
- (十三)具有识别突发公共卫生事件并参与应急处置的能力;
- (十四)掌握信息技术基础知识,具有适应本领域数字化和智能化发展需求的数字技能;
- (十五)具有探究学习、终身学习和可持续发展的能力, 具有整合知识和综合运用知识分析问题和解决问题的能力:



(十六)掌握身体运动的基本知识和至少1项体育运动技能,达到国家大学生体质健康测试合格标准,养成良好的运动习惯、卫生习惯和行为习惯;具备一定的心理调适能力;

(十七)掌握必备的美育知识,具有一定的文化修养、审 美能力,形成至少1项艺术特长或爱好;

(十八)树立正确的劳动观,尊重劳动,热爱劳动,具备与本专业职业发展相适应的劳动素养,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚。

七、课程设置及要求

在职业岗位调研的基础上,按照高素质高技能护理人才的培养目标,围绕岗位职业能力要求,构建由公共基础课程和专业课程构成的课程体系。通过校内理论授课和实训,校外社会实践和医院实习,促进学生综合职业能力的形成。

(一) 公共基础课程

按照国家教育部有关要求,结合专业特点,设置公共基础课程。公共基础课程分为必修课和选修课。

公共基础必修课程:开设思想道德与法治、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论、习近平新时代中国特色社会主义思想概论、大学生职业发展与就业指导、中华优秀传统文化概要、体育与健康、军事理论与国防教育、大学语文、大学英语、专业英语、党史及红色阳泉历史。形势与政策、劳动教育、国家安全教育等公共必修课每学期以线上线下、讲座、实



践等形式完成。

公共基础选修课程:开设普通话教程、信息技术基础、公共艺术(美育)。

表二:公共基础必修课程及教学内容

序	类	,	一: 公 <u>六</u> 圣仙久 [6 休/	->- A- 1 4 H	
万 号	吳	课程名称	课程目标	教学内容	教学要求
1	必修	军事理论与国 防教育 (JC010002)	素国意念质知国全期明武关能国建劳 大調 电影	中国国防; 国家 安全; 军事思想; 现代战争; 信息 化装备。	设,2学分,
2	必修	思想道德与法 治 (JC010003) (JC010004)	年使命;掌握人生观理	本思观德育提而是生道教生素的观治大道素和,是人、观学德素的观治大道素的观治大道素,并不法,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人,是一个人	第一、二学 3 学 分 学 号 54



	_		I	T	
			会主义核心价值观理论; 掌握道德相关理论;掌握 法律基础知识等。		
3	必修	习近平新时代 中国特色社会 主义思想概论 (JC010046)	素理养知时思学意能问使值的新星、识代想体义人指。分为加代掌色发史是问题学理任习会过位。一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是	个明确""十四个坚持""十三个方面成就""六个必须坚持"等	第四学期开 设,3学分, 参考学时 54
4	必修	毛泽东思想和 中国特色社会 主义理论体系 (JC010005)	大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大	化理毛历主论造义探的论泽史主、理建索历成东地义社论设的世界思位 革主社路设的理计 人名 的现象的	第三学期开 设,2学分, 参考学时 36
5	必修	形势与政策 (JC010022)	素质目标: 提致	重论果和社实治社政作 前新坚特生从经势台策	第一、二、 三、四学期 开设,1学 分,参 时32



				王 4.7K (一	
			中国特色社会主义道路的理想信念。 能力目标:提高学生运用 形质的观点、联系的观点、发展的观点和全面的 点、发展的观点和全面的 观点观察形势、分析问 题,认清国内外形势。	等。	
6		体育与健康 (JC010007) (JC010008) (JC010009)	素志识念力态及知机伤球原健别能及技力定终体应所、,,,社识制预类理康科力其能等个身能职情的"自运体应:学理目解的动:单断素锻习体定培作健律动育的掌锻;规体关的熟项提质炼惯协体,调量型,产品,对实有的掌、	基包操包球球体他跳发有并与健密活成心安础括类括类等育(绳展运有国康结方:理全运田;大和;:太等:动专家测合式健健等动径球球其民武极)贯项门学试;与康康。能类类类他族术拳;穿目练生项健行生,为和运/如传和花体于中习体目康为活运力和动/小键统其样能所,。质紧生养,动:体:小键统其样能所,。质紧生养,动	第三设参 108
7	必修	大学生心理健 康教育 (JC010013)	知教的明意心现知能教索心展程理念及人表基程,误力学能及是一种,关键解析,对对的明意必要,对对对的明意必要,对对对的明意必要,对对对的明意必要,对对对的明意必要,对对对的,不知知识,对对的,不知知识,对对的,不知知识,对对对对的,不知识,对对对对对对对对的,不知识,不知识,不知识,不知识,不知识,不知识,不知识,不知识,不知识,不知识	了健握康生养咨识会化我性身解康大的健方询;适;意;气健的学标康法有帮应明识正质康概生准心;整助环确的诉确和小。理大的心性生的立重识格型。 建 健学培理认学变自要自;理学健学培理认学变自要自;	第一学期开 设,1学分, 参考学时 18



			压力管理技能、沟通技 能、问题解决技能、自我 管理技能、人际交往技能 和生涯规划技能等。		
8	必修	大学英语 (JC010038)	素核确文养知知交化面能来备面大利正	基态文本的法识世中是业英础技能的篇说程汇识语多文场化种理和职和某些职文网的能。明和文础识语知文,化识言、互易应;模、篇识化尤和;的表动参应;模、篇识化尤和;的表动模用 块语知,和其企中基达技	第一学期开 设,2学分, 参考学时 36
9	必修	专业英语 (JC010048)	素质目标: 常 居所: 特 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一	临床对通技、 连对通技、 告知, 一个 一个 一个 一个 一个 一个 一个 一个 一个 一个 一个 一个 一个	第二学期开 设,2学分, 参考学时 36
10	必修	中华优秀传统 文化概要 (JC010015)	素质目标: 使学生热爱祖 国文化,增强学生的文化 自信,培养学生具有优秀 的职业意识、职业道德、	传统文学及哲学;传统技艺及 演艺;传统艺术; 传统医药;传统	第一学期开 设,2学分, 参考学时 36



			<u> </u>	主《亚(二十啊)人	
			果具业知传括想统及医惯能美解魅的培身能素的一个 等、 优,学、形传俗 的入特美准、合。的等, 做 秀包思传式统习 审理 学,终作 要, 你 你 你 你 你 你 你 你 你 你 你 你 你 你 你 你 你 你	美食及风俗习	
11	必修	大学生安全 教育 (JC010019)	* 加大 * 加大 * 加大 * 加大 * 加大 * 一种 * 一种 	教育、消防安全 教育、户外活动 为 交通 安全 电品卫生安 食品 网络安全 大大 医二甲二甲二甲二甲二甲二甲二甲二甲二甲二甲二甲二甲二甲二甲二甲二甲二甲二甲二甲	第一、二、二、二、四学期,1.5 一、四学分,一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个
12	必修	大学生职业发 展与就业指导 (JC010016) (JC010017)	素质目标: 意识, 大主意观,、 大主意观,、 大主意观,、 大主是观,、 大生观,、 大生观,、 大生观,、 大生观,、 大生观,、 大生观,、 大生观,、 大生观,, 大生观,, 大生观,, 大生。 大生。 大生。 大生。 大生。 大生。 大生。 大生。	决策与目标设立;实施与撰写	第一、二学 期开设,2 学分,参考 学时36



				王 47K(二十帧))	H2124214
			上 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一		
13	必修	劳动教育 (JC010020)	大 病: 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一	围劳精劳法计握质正观神培掌形络模神动规,劳和确,、养握成劳精、安进引动内的养奉劳劳劳动神劳全行导精涵劳成献动动动动物 人名英学生的树价苦识质能养礼组为设把实立值精,,,。	第一、二、二、二、四十分,多十分,多十分,多时 16
14	必修	大学语文 (JC010029)	素质目标:学作品界别的 等生 对 和	掌握 展縣 基本 數	第二学期开 设,2学分, 参考学时 36



			有专升本需求的学生扎		
			实掌握语文学科的基础		
			知识,掌握应用文的写作		
			方法和技巧, 能够根据情		
			境,规范写作专业所需公		
			文,提高学生的写作水平		
			与文学素养。		
			能力目标:进一步提高学		
			生理解和运用祖国语言		
			文字的能力,培养和提高		
			学生鉴赏评价文学作品		
			的能力。		
			素质目标: 提升学生的政	党在新民主主义	
			治认同、思想认同、情感	革命时期、社会	
			认同,做到"学史明理、	主义革命和建设	
			学史增信、学史崇德、学	时期、改革开放	
			史力行"。	和社会主义现代	
			知识目标:掌握党史上的	化建设新时期、	
	N/.	党史及红色阳	重大事件、重要会议、重	中国特色社会主	第二学期开
15	必	泉历史	要人物以及历史性成就。	义进入新时代四	设,1学分,
	修	(JC010023)	能力目标:树立正确党史	个历史时期的重	参考学时
			观,准确把握党的历史发	大事件、重要会	18
			展的主题主线、主流本	议、重要人物、	
			质,正确对待党在前进道	重大历史成就以	
			路上经历的失误和曲折,	及阳泉的红色故	
			坚决反对和抵制历史虚	事等。	
			无主义。		

表三: 公共基础选修课程及教学内容

序	类	课程名称	We do to 1-	#1. W. J. # 2	W W 田 P
号	别		课程目标	教学内容	教学要求
1	选修	信息技术基础 (含人工智能) (JC010014)	素质 精子 病子 病子 病子 病子 病子 病子 病子 病	文档处理; 电子不 电 发 数 数 数 数 数 数 数 数 数 数 数 数 数 数 数 数 数 数	第一学期开 设,3学分, 参考学时 54



			V 4	24张(二平附)入	7 47777
2	选修	普通话教程 (JC010024)	息力知业 素习礼语正知基所话掌能话活求通的行化律 礼化 正风普熟学范 使,应达准的行化律 礼化 正风普熟学范 使,应达准的行化律 礼化 正风普熟学范 使,应达准的行化律 礼化 正风普熟学范 使,应达准的行化律 礼化 正风普熟学范 使,应达准能关职。 学的 非。的读通, 通生需普能关职。	了普习方韵音方训的巧音朗言掌测对算水程解通普法母,法练拼;变读交握试策机平。汉话通;的掌,;读进训的际普的略辅测语,话解类分行握拼普;巧技话容熟普试方掌的声及辨发音写通掌,巧水、悉通的与学体、发的音节技话握语;平应计话流	第一学期开,,考别的一个,一个,一个,一个,一个,一个,一个,一个,一个,一个,一个,一个,一个,一
3	选修	公共艺术 (美育) (JC010018)	素 素国养确值根精知能术做化生识提全 以核、任、落培 杯育为合的解时美展 明心职感人实育 课点,式能作者力 以核、任、落培 杯育为合的解艺, 以核、任、落培 本重向模赏术培力 以核、任、落培 本重向模赏术培力 是一种,任。目培品结生了同审发 是一种,任。目培品结生了同审发 大养德成和树职 创析赏过让础思学 文爱素正价人业 新艺、强学知维生	课传展育基使基能艺康念学成型学趣生为展程统和为础学本,术的与生与课生爱的学艺中化术要课掌识养兴术趣术展:艺,术进的中传经内程握识学趣审,素;是术开潜一某华传经内程握识学趣审,素;是术开潜一某多发教。是术技对健观进形展展兴学,发专秀发教。是术技对健观进形展展兴学,发专	第一学期开 设,2学分 考 36



	长奠定基础的课	
	程;探究型课程:	
	是学生自主运用	
	探究性学习方	
	式,针对艺术某	
	一领域的问题更	
	深入地进行学	
	习、研究, 从而	
	获得并应用新的	
	知识, 培养发现	
	和解决问题能力	
	的课程。	

(二) 专业课程

包括专业基础课程、专业核心课程和专业拓展课程。专业基础课程是需要前置学习的基础性理论知识和技能构成的课程,是为专业核心课程提供理论和技能支撑的基础课程。专业核心课程是根据岗位工作内容、典型工作任务设置的课程,是培养核心职业能力的主干课程;专业拓展课程是根据学生发展需求横向拓展和纵向深化的课程,是提升综合职业能力的延展课程。

1. 专业基础课程

设置7门专业基础课程。包括人体解剖学与组织胚胎学、 生理学、病原生物与免疫学、药理学、病理学与病理生理学、 护理学导论、生物化学。

表四:专业基础课程及教学内容

序号		课程 名称	课程目标	教学内容	教学要求
1	必修	人体解剖学 与组织胚胎 学 (HL112001)	素质目标:培养学生尊重生命、严谨求实的职业态度与团队协作精神。 知识目标:掌握人体各	人体的组成和分布,人体解剖学基本术语,人体九大系统的组成及主要器官的形态、位置、	第一学期 开设,6学 分,参考学 时108



			系统器官的详细结构与 功能,熟悉胚胎发育的	毗邻和结构以及人 胚的发生、发育规	
			全过程及其机制。	律。	
			能力目标:能够准确观		
			察解剖标本,熟练进行		
			胚胎学实验操作, 具备		
			对人体结构异常和胚胎		
			发育相关疾病的分析诊		
			断能力。		
			素质目标:培养学生的	1 1 1 1 X X -1 11 H	
			科学思维、严谨态度和	人体生命活动的基	
			探索精神。	本特征,细胞的基	
			知识目标:掌握人体各	本功能、血液、血	
			系统器官的正常生理功	液循环、呼吸、消	第一学期
	必	生理学	能及其调节机制。	化和吸收、能量代	开设,4学
2	修	(HL112002)	能力目标:具备生理学	谢与体温、肾的排	分,参考学
			实验操作技能,能够运	泄、感觉器官、神	时 72
			用生理学知识分析和解	经系统、内分泌、	·
			释生命现象, 为后续医	生殖等生理功能及	
			学课程学习和临床实践	人体各系统功能的	
			奠定基础。	调节。	
			素质目标:培养学生严		
			谨的科学态度、高度的		
			责任心及团队协作精	 教学内容包括病原	
			神。	生物基本知识及常	
			知识目标:掌握病原生		
			物的生物学特性、致病	学性状、致病性、	第二学期
	必		机制, 以及免疫系统的	免疫性、实验检查	开设,2学
3	修	免疫学	组成、功能与免疫应答	及防治原则, 免疫	分 , 参考学
		(HL112003)	过程。	系统对抗原性异物	时 36
			能力目标:具备病原生	进行免疫应答的过	·
			物检测与鉴定能力,能	程、规律、结果及	
			运用免疫学原理分析与	应用。	
			解决实际问题,为疾病 预防、诊断和治疗提供		
			支持。		
			 	拟胆碱药、抗胆碱	
			· 诺 的科学态度、职业道	· 数定频约、轨炉频 · 药、拟肾上腺素药、	第二学期
	必	药理学	德与团队协作精神。	一抗肾上腺素药 , 镇	
4	修	(HL112004)	知识目标:掌握各种药	静催眠药、抗精神	分,参考学
		,	物的作用机制、药动学、	大常药、解热镇痛	时 54
			药效学及不良反应等知	抗炎抗风湿药、镇	•



			识。 能力目标:具备药物行 具备药物行 具备药物行 人与相能力,与合理, 一种, 一种, 一种, 一种, 一种, 一种, 一种, 一种, 一种, 一种		
5	必修	病理学与病 理生理学 (HL112005)	知病 代论 学 分实、依知理代论 学 分实、依据, 是 是 是 是 是 是 是 是 是 是 是 是 是 是 是 是 是 是 是	系统疾病(如心衰、 肾衰)的功能代偿	第二学期 开设,2学 分,参考学 时36
6	必修	护理学导论 (HL112007)	素爱业力知基程能估施运提时情,是道。识本序力、护用供具情,要是""",是理的知知,是有情,是道。识本序的,是"",是是明明,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个	了解专业理理是 是理学是 是理学是 是理验, 是理是是 是理是是 是是 是是 是是 是是 是是 是是 是是 是是 是是 是是	第一学期 开设,1学 分,参考学 时18
7	必修	生物 化学 (HL112006)	素质目标:培养学生严 谨的科学态度、创新精 神与团队协作意识。	主要介绍蛋白质、酶、核酸的结构、功能和理化性质;	第 一 学 期 开设,1 学 分,参考学



知识目标:掌握生物大 学握生物 为子的结构与功能、物 质代谢及其调控等生物 化学基本知识。 能力目标: 具备生物化 学实验操作技能,能够 英国生物化学知识 经	维生素的生理功能;葡萄糖、脂类 和蛋白质的分解代谢和合成代谢,以 及血液和肝脏生 化。	时 18
运用生物化学知识分析 和解决相关问题,为后 续专业学习和实践奠定 基础。	100	

2. 专业核心课程

设置7门专业核心课程。包括健康评估、基础护理技术、 内科护理、外科护理、妇产科护理、儿科护理、急危重症护理。 表五:专业核心课程及教学内容

序号	类 别	课程 名称	课程目标	教学内容	教学要求
1	必修	健康评估 (HL112008)	素职同在原现知评面括估检能的者性详康所非理护则良识估、健、查力力健需化实复情,所以理事的标基致史验内标够证为计据,是是大"的戏重职"。本的采室容:够估,理中者形类重职系理,是是一个人,他和。习掌法体影,一个人,是是一个人,他和。习掌法体影,一个人,是是一个人,是是一个人,是是一个人,是是一个人,是是一个人,是是一个人,是是一个人,是是一个人,是是一个人,是是一个人,是是一个人,是是一个人,是是一个人,是是一个人,是是一个人,是一个人,	掌集理掌操及图采临查悉临 掌集型掌操及图采临查悉临 健格评图识常熟、应后助改的、法查正的最影,护查。 以为,是是是是一个,是是是是是是是是是的,是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是是	第二学,3学 分,参考 时54
2	必修	基础护理技术	素质目标: 具备以人为	掌握医院环境、门 急诊护理及生命体 征测量、标本采集、	第二、三学 期开设,6 学分,参考
	19	(HL112009)	和家国情怀; 具备良好的	医疗护理文件书写	学时 108



			~	生 4 业 (二 十 啊 / 人	
		(HL1120010	心理素质、沟通能力和团	等出入院护理工	
)	队合作精神; 具备严谨求	作; 掌握医院感染	
			实、精益求精的工作态度	预防控制、不安全	
			和职业素养; 具备严谨的	因素识别防护、病	
			学习态度,科学的思维方	人休息与活动护	
			法和勇于创新的精神;具	理;掌握口腔、皮	
			备高度的责任心、同情心	肤等清洁护理, 营	
			和爱伤意识。	养、饮食及排泄护	
			知识目标:熟悉基础护理	理;掌握给药技术、	
			技术的应用范围、操作原	用药反应及应对、	
			理;掌握操作过程中可能	血制品种类及输	
			出现的反应及处理方法;	注;熟悉病情观察,	
			掌握基础护理技术的基	危重病人抢救护理	
			本知识、基本理论,并能	及安宁疗护。	
			联系实际。		
			能力目标:能规范地进行		
			各项基础护理技能操作;		
			能对病人进行健康教育;		
			学会评估病人病情变化,		
			并作出恰当处理;具有以		
			现代护理观为指导,运用		
			护理程序为病人提供整		
			体护理的能力。		
			素质目标:培养具有责任		
			心、专业操守和团队协作	】 了解外科常见疾病	
			能力的外科护理人才,能	的概念、病因、发	
			为患者提供人性化服务。	病机制和治疗原	
			知识目标:掌握外科常见	则;掌握外科常见	
			病、多发病的概念; 理解	疾病的护理评估、	
			外科常见病、多发病的发	护理诊断及护理措	
			病机理;能叙述外科常见	施, 具有一定的病	
		外科	病、多发病的治疗原则;	情变化、心理变化	第三、四学
3	必	护理	熟练掌握外科常见病、多	和治疗反应观察能	期开设,6
	修	(HL112011)	发病的护理要点及并发	力,并能初步分析	学分,参考
		(HL112012)	症的预防护理和健康教	及处理:能运用外	学时 108
			育。	科疾病预防保健知	
			能力目标:能够正确护理	识开展健康教育;	
			外科常见病、多发病、急	掌握外科常用诊疗	
			危重症病人。	配合、常用专科护	
				理技术,能配合常	
				见疾病手术。	



			*	在4亚(二十晌)人	
4	必修	内科 护理 (HL112013) (HL112014)	素职细内临作知疾理方理计护规能的别科测管症衰理支者所业致科床精识病机法评划理和力内病护生理和、;持康与意情和才展效握理表科诊;则相够估熟如氧处能的者育管具责情能团通内、现患断熟、关键、,、备的竭者育管良心的复合力常理治的护内律识全确行、血科如处形提,理及心的复合力常理治的护内律识全确行、血科如处心进良心的杂合。见生疗护理科法。面识内监糖急心理患好、	了的病则疾护施情和能析内知育诊科解概机;病理,变治力及科识;疗护内念制囊的诊具化疗,处疾开掌配理科、和内理及一心应能;预健内、术见因治科评护定理的初能防健科常。疾、疗常估理的变观步运保康常用疾、疗常估理的变观步运保康常用	第期学员 6 考 108
5	必修	妇产科护理 (HL112015)	素责作的患康护知理理发见断习包理理质任态妇者,理识的和育疾、妇括、兽、通对母性、好孕、生理的疗科型理维、、人妇孕、生理,通过,要化、对母性、产产儿产、则技免生。。掌论点解表理操、、新人妇孕、发生,是不知,要。一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是	熟施方孕检护科念制握护断康的能掌配悉、法产查理常、和妇理、教病初握合常人及妇、措见病治科评护育情步妇、用终理心理;疾、因疗常估理,观分科常用终理心理;疾、原见、措具察析常用避止;状原了病发则疾护施有能处用专孕妊掌况则解的病;病理及一力理诊科措娠握、与妇概机掌的诊健定,;疗护	第三学, 3学 一学, 8 一学, 8 一, 8 —, 8



			-		
			能力目标:能够进行孕产	理技术。	
			妇的全面评估,识别妊娠		
			并发症,提供个性化的护		
			理措施;熟练掌握妇产科		
			护理操作, 如产前检查、		
			分娩助产、产后康复指导		
			等; 具备处理妇产科急症		
			和并发症的能力,如产后		
			出血、胎盘早剥等;能够		
			与患者、家属及医疗团队		
			成员有效沟通,提供心理		
			支持和健康教育。		
			素质目标:培养具备高度		
			责任心、同理心、严谨工		
			作态度和良好沟通能力		
			的儿科护理人才,尊重儿		
			童权益,维护儿童健康,		
			提供安全、人性化的护理	掌握儿童评估的内	
			服务。	容及方法, 正确进	
			知识目标:掌握儿科护理	行保健指导;了解	
			的基本理论、儿童生长发	儿科常见疾病的概	
			育规律、儿科疾病的病因	念、病因、发病机	
			和病理生理;	制和治疗原则;掌	
			理解儿科常见疾病的临	握儿科常见疾病的	/ W 115
			床表现、诊断、治疗和护	护理评估、护理诊	第三学期
6	必	儿科护理	理原则。	断、护理措施及健	开设,2学
	修	(HL112016)	能力目标:能够为儿童进	康教育, 具有一定	分,参考学
			行全面评估,识别儿童常	的病情变化、心理	时 36
			见疾病,提供个性化的护	变化和治疗反应的	
			理措施; 熟练掌握儿科护	观察能力,并能初	
			理操作,如儿童生命体征	步分析及处理;掌	
			监测、给药、营养支持、	握儿科常用诊疗配	
			急救技术等; 具备处理儿	合、常用专科护理	
			科急症和并发症的能力,	技术。	
			如儿童发热、惊厥、呼吸		
			衰竭等;能够与儿童、家		
			属及医疗团队成员有效		
			沟通,提供心理支持和健		
			康教育。		
	.,	急危重症护	素质目标:培养具备高度	掌握院前急救基本	第四学期
7	必	理	责任心、紧急应变能力、	知识与院前急救护	开设,2学
	修	(HL112017)	团队合作精神和对患者	理、急诊科护理;	分,参考学
		:		,	_ ′ ′ ′ ′ ′ ′



1)	A	1 101/1/27
生命高度尊重的急危重	掌握常用急救护理	时 36
症护理人才,能在高压环	技术及人工气道的	
境下保持冷静,有效执行	护理措施; 掌握常	
急救措施,提供及时、高	见中毒的急救护	
质量的护理服务。	理、常见理化因素	
知识目标: 掌握急危重症	的救护、常见意外	
护理的基本理论,包括急	灾害的现场救护。	
救原则、生命支持技术、		
重症监护设备使用等;理		
解常见急危重症的病因、		
病理生理、临床表现和治		
疗方法;掌握急危重症患		
者的评估方法、护理诊断		
和护理计划制定。		
能力目标:能够快速识别		
和评估急危重症患者的		
病情,进行初步的急救处		
理; 熟练掌握心肺复苏		
(CPR) 、高级生命支持		
(ACLS)等急救技术; 具		
备使用和维护重症监护		
设备的能力, 如呼吸机、		
监护仪、输液泵等;能够		
在团队合作中有效沟通,		
协调急救资源,提供全方		
位的护理支持。		

3. 专业拓展课程

设置 12 门专业拓展课程。包括社区护理、传染病护理、康复护理、中医护理、护理心理学、护理礼仪与美学、营养与膳食、精神科护理、老年护理、人际沟通、护理伦理与法律法规、护理管理。

表六:专业拓展课及教学内容

序号	类 别	课程 名称	课程目标	教学内容	教学要求
1	拓展	社区护理 (HL102001)	素质目标:培养学生关 爱社区人群、服务社会 的责任感与奉献精神。	围绕社区卫生服务 中心所需具备的基本功能展开教学,	第三学期开设,1 学分,参考学时 18



				*	
			合的健康服务,同时具有沟通协调和应急处理能力。 素质目标:培养学生具	促进、社区护理基本技巧与形式、社	
2	拓展	传染病护理 (HL102002)	备道正并知的播预措能病诊确护育高德确关识基途防施力患断实措的的爱目本径控。目者和施施公民精观病患情外,有进干消,是外,等。实际,等。是特观病毒。是传教证,是种的病,是是一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是一种,是一	内容围绕传染病是 人名	第四学期开设,1 学分,参考学时 18
3	拓展	康复护理 (HL102003)	素质目标:培养关爱患者、耐心细致的职业道德。 知识目标:掌握康复护理理论、技术与方法。 能力目标:具备康复评估、实施护理措施及指导康复训练的能力。	康复理论基础、康复理论基础,康复评定及常用康复护技术,常见东病的康复护理和康妇的常见程中的常见是更处理。	第四学期开设,1 学分,参考学时 18



4	拓展	中医护理 (HL102004)	素质目标: 树产 型想想, 一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个	教祖 理点 巧及识用能 医护特技以知常技	第四学期开设,1 学分,参考学时 18
5	拓展	护理心理学 (HL102006)	素爱耐知理估术能心干理理 情報。 情報 一年 一年 一年 一年 一年 一年 一年 一年 一年 一年 一年 一年 一年	教评通干解抑题与涉(性支理保学估技预应郁,危及如病持原护内方巧策激等教机不临管要则。容法及略反常授干同终理点与涵、患。应见情预场关),患益护者重、心绪技景怀的强者心患代理支术护、心调隐理沟理讲虑问持。理慢理伦私	第二学期开设,2 学分,参考学时 36
6	拓展	护理礼仪与 美学 (HL102007)	素质目标:培尚 病言 病言 病言 病子 病子 病子 病子 病子 病子 病子 病子 病子 ,學是 大子 ,學是 大子 , , , , , , , , , , , , ,	将礼仪及有机地写有机地绍学和介建,系统从现场,是是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一	第三学期开设,1 学分,参考学时 18
7	拓展	营养与膳食 (HL102008)	素质目标:培养健康饮食观念与责任感。 知识目标:掌握营养学基础与膳食指导知识。 能力目标:具备营养评估与膳食计划制定能	内容 表价值、 合理 的 营营 养价值、 营产 , 营产 , 营产 , 营养 。 营养 。 与 , 等 , 等 , 等 , 等 , 等 , 等 , 等	第三学期开设,1 学分,参考学时 18



				力,能指导合理饮食。	见病患者的营养与 膳食及医院膳食等 基本知识。	
{	3	拓展	精神科护理 (HL102009)	素质和并知护精与能障察理所用的 一种	内障神类护疗及心复理识容碍科精理观精理、法包知技碍神护碍、解神治家律包知技碍神护碍、护相相识能患科理患社理相关,并有关,并有关,并对,者区、关系,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个,是一个	第三学期开设,1 学分,参考学时 18
(•	拓展	老年护理 (HL102012)	素年耐树意知理护了关能康划急导活 一大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大大	老估卫老理康全见等。 老估卫老理康全见等 的人年老問药病 。 一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一	第四学期开设,1 学分,参考学时 18
1	0	拓展	人际沟通 (HL102010)	素质 等重 ,	主要讲述人际关系、人际沟通、大家沟通、大学、人际沟通。 电电子 电电子 电电子 电电子 电电子 电电子 电电子 电电子 电子 电电子 电力	第三学期开设,1 学分,参考学时 18



11	拓展	护理伦理与 法律法规 (HL102005)	素命业任念知理《权处能策惠力维 等依树关,并是独身, 等依树关,是是是是一个人。 等依树关,是是是是一个人。 等。 等。 等。 是是是是一个人。 是是是一个人。 是一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个一个	系护理系范中生理律处理度 统理论伦、的法论制理活等 解伦、理底理法护、律制大 和学理 成 进 想 进 是	第二学期开设,1学分,参考学时18
12	拓展	护理管理 (HL102011)	素质等能分子。 一种 一种 一种 一种 一种 一种 一种 一种 一种 一种	课用理讨能理本法院基程程角学论。的原和护生的人工,是一个人工,这一个人工,是一个人工,这一个人工,这一个人工,这一个人工,这一个人工,这一个人工,这一个人工,这一个一个一个一个工,这一个一个一个一个工,这一个一个一个一个一个工,这一个一个一个一个工,这一个一个工,这一个一个一个一个工,这一个一个工,这一个工,这	第三学期开设,1 学分,参考学时 18

4. 课程思政

学院思政部教师与专业教师建立结对机制,打破学科壁垒,协同开展教学研究,共同开发教学资源,创新考核评价体系,将思政教育元素有机融入专业课程体系,实现"知识传授"与"价值引领"的同频共振。在专业课教学中,教师通过案例研讨、临床模拟等形式,将职业伦理、人文精神、生命价值观等思政内核融入技能训练。例如在操作规范中强调责任担当,在沟通课程中培养共情能力,使学生在掌握专业技术的同时,自



觉践行人道主义精神。这种融合有效强化学生的职业使命感, 塑造"技术为基、仁爱为本"的综合素养,实现专业技能与职 业道德的同频共振,为培养德才兼备的护理人才奠定坚实基础。

(三) 实践性教学环节

根据高职学生的认知规律,实践性教学应贯穿于人才培养全过程。实践性教学主要包括实验、实训、认识实习、岗位实习、社会实践活动等形式,公共基础课程和专业课程等都要加强实践性教学。通过临床实习强化职业能力。岗位实习共计32周,其中内科8周、外科8周、妇产科4周、手术室4周、急诊科4周、儿科2周、特色科室2周(各医院可根据实际情况适当调整)。

(四) 学时安排

表七: 教学进度表

					<u>در</u>	5 叶 ム i	版工	第	_	第	=	第	Ξ	
序	课程	课程名	课程		7	学时分配		学年		学年		学年		课程
序号	类别	称	代码	学分	总学	٠, ســ	实践/	1	2	3	4	5	6	性质
					时	理论	理实 一体	18	18	18	18	18	18	
1		军事训 练	JC010001	2	112		112	2周						考查
2		军事理 论与国 防教育	JC010002	2	36	36		2						考查
3	公共基础	思想道 德与法 治 1*	JC010003	3	F.4	200	10	2						* /T
3	必修课	思想道 德与法 治 2*	JC010004	3	54	36	18		2					考试
4		毛思中色主 化电子	JC010005	2	36	24	12			2				考试



	论体系 概论											
5	习新时 色社 义 概论	JC010046	3	54	40	14				3		考试
6	形势与 政策*	JC010022	1	32	32	0	8 讲座	8 讲座	8 讲座	8 讲座		考查
	体育与 健康 1*	JC010007		36	10	26	2					考试
7	体育与 健康 2*	JC010008	6	36	10	26		2				考试
	体育与 健康 3*	JC010009		36	10	26			2			考查
8	大学英语 1	JC010038	4	36	28	8	2					考试
9	专业英语	JC010048	4	36	28	8		2				考试
10	中华优秀传统文化概	JC010015	2	36	24	12	2					考试
11	大学语 文	JC010029	2	36	24	12		2				考试
12	大学生 安全教	JC010019	1. 5	24	24	0	6 班 会	6 班 会	6 班 会	6 班 会		考查
13	大学生 职业发 展与就 业指导 *1	JC010016	2	18	18	0	1					考查
13	大学生 职业发 展与就 业指导 *2	JC010017	. Z	18	18	0		1				考查



15										_			THOI.	
15	14			JC010020	1	16	6	10						考查
16	15		心理健	JC010013	1	18	16	2	1					考试
1	16		红色阳	JC010023	1	18	18	0		1				考查
Table Tab			小计		33. 5	656	370	286	12	10	4	3		不算 讲座
基础 选修 课 小母 JC010014 3 54 24 30 3 考查 3 公共艺 水 JC010018 2 36 26 10 2 考查 1 人体解 剖学与 组织胚 HL112001 6 108 90 18 6 考试 2 生理学 HL112002 4 72 54 18 4 考查 3 专业 基础 恢与免 设学 与病理 HL112003 2 36 26 10 2 考查 5 与海理学 HL112004 3 54 44 10 3 考试 5 生理学 HL112005 2 36 28 8 2 考查 6 生理学 HL112006 1 18 12 6 1 考查 7 护理学 导论 HL112007 1 18 12 6 1 考查 小计 19 342 266 76 12 7	1		教程	JC010024	1	18	9	9	1					
水計 6 108 59 49 6 1 人体解剖学与组织胚胎学与组织胚胎学 HL112001 6 108 90 18 6 2 生理学 HL112002 4 72 54 18 4 考查 3 专业	2	基础选修	(含人 工智	JC010014	3	54	24	30	3					考查
1 人体解 剖学与组织胚 HL112001 6 108 90 18 6 2 生理学 HL112002 4 72 54 18 4 3 专业物与免 按学 与病理学与病理学与病理学与病理生物化学中的化学中的化学中的化学中的化学中的化学中的化学中的化学中的化学中的化学中的	3			JC010018	2	36	26	10	2					考查
1 副学与 组织胚 胎学 HL112001 6 108 90 18 6 考试 2 生理学 HL112002 4 72 54 18 4 考查 3 专业 病原生 物与免 疫学 HL112003 2 36 26 10 2 考查 4 课 药理学 与病理 生物化 学 HL112004 3 54 44 10 3 考试 5 生理学 生物化 学 HL112005 2 36 28 8 2 考查 6 生物化 学 HL112006 1 18 12 6 1 考查 7 护理学 导论 HL112007 1 18 12 6 1 考查 小计 19 342 266 76 12 7			小计		6	108	59	49	6					
3 专业 物与免 按学 的与免 疫学 药理学 HL112004 3 54 44 10 3 考试	1		剖学与 组织胚	HL112001	6	108	90	18	6					考试
3 专业	2		生理学	HL112002	4	72	54	18	4					考查
4 课 药理学 HL112004 3 54 44 10 3 考试 5 与病理 HL112005 2 36 28 8 2 考查 6 生物化 学 HL112006 1 18 12 6 1 考查 7 护理学 导论 HL112007 1 18 12 6 1 考查 小计 19 342 266 76 12 7	3	至亚	物与免疫学	HL112003	2	36	26	10		2				考查
5 与病理 HL112005 2 36 28 8 2 考查 6 生物化 学 HL112006 1 18 12 6 1 考查 7 护理学 导论 HL112007 1 18 12 6 1 考查 小计 19 342 266 76 12 7	4	课	药理学	HL112004	3	54	44	10		3				考试
7 护理学导论 HL112007 1 18 12 6 1 考查 小计 19 342 266 76 12 7	5		与病理	HL112005	2	36	28	8		2				考查
7 导论 HL112007 1 18 12 6 1 小计 19 342 266 76 12 7	6		生物化 学	HL112006	1	18	12	6	1					考查
	7			HL112007	1	18	12	6	1					考查
		小计			19	342	266	76	12	7				
1 专业 健康评 HL112008 3 54 42 12 3	1	专业	健康评	HL112008	3	54	42	12		3				考试



								A T	4 正	\ <u> </u>	Liha /	74/1	プロクト	<i>// /</i>
	核心	估												
2	课	基础护 理技术 1*	HL112009	C	72	40	32		4					考查
2		基础护 理技术 2*	HL112010	6	36	24	12			2				考试
		外科护 理 1*	HL112011	0	72	48	24			4				考查
3		外科护 理 2*	HL112012	6	36	24	12				2			考试
		内科护 理 1*	HL112013	0	36	24	12			2				考查
4		内科护 理 2*	HL112014	6	72	48	24				4			考试
5		妇产科 护理	HL112015	3	54	40	14			3				考试
6		儿科护 理	HL112016	2	36	24	12			2				考试
7		急危重 症护理	HL112017	2	36	24	12				2			考查
		小计		28	504	338	166		7	13	8			
1		社区护 理	HL102001	1	18	12	6			1				考查
2		传染病 护理	HL102002	1	18	12	6				1			考查
3		康复护 理	HL102003	1	18	12	6				1			考查
4		中医护 理	HL102004	1	18	10	8				1			考查
5	拓展	_ ,	HL102006	2	36	30	6		2					考查
6	课	护理礼 仪与美 学	HL102007	1	18	10	8			1				考查
7		营养与 膳食	HL102008	1	18	18	0			1				考查
8		精神科 护理	HL102009	1	18	12	6			1				考查
9		老年护 理	HL102012	1	18	12	6				1			考查



10		人际沟通	HL102010	1	18	12	6			1				考查
11		护理伦 理与法 律法规	HL102005	1	18	18	0		1					考查
12		护理管理	HL102011	1	18	12	6			1				考查
	小计			13	234	170	64		3	6	4			
1		基础医 学综合 实验	HL111001	2	24		24		2					考查
2	实训 及岗	基础护理实训	HL111002	4	72		72				4			考试
3	位实习	临床护 理综合 实训	HL111003	4	72		72				4			考查
4		岗位实 习	HL111004	48	768		768					24	24	考查
		小计		58	936		936		2		8			
	总学	时数及周	『学时数	157. 5	2780	1203	1577	30	29	23	23	24	24	
	每	学期开设	果门数					18	17	16	13			
	毕业考试科目			专业实务、实践能力										

说明:

- 1. 护理专业总学时 2780, 总学分 157. 5。实践教学环节学时 1577, 实践学时占总学时 56. 7%; 公共基础课总学时 764, 占总学时 27. 4%; 各类选修课教学时数为 342, 占总学时 12. 3%。军训、社会实践、入学教育、毕业教育等活动按 1 周为 1 学分。
 - 2. 各学科课程按照每 16-18 学时计1 个学分。
 - 3. 基础医学综合实验、基础护理实训和临床护理综合实训



课余时间开放实训室,学生自主训练。第四学期课程结束后安排实习。

八、师资队伍

按照"四有好老师""四个相统一""四个引路人"的要求建设专业教师队伍,将师德师风作为教师队伍建设的第一标准。教师团队职称结构,年龄梯队合理。

(一) 队伍结构

学生数与本专业专任教师数比例不高于 25:1, "双师型" 教师占专业课教师数比例一般不低于 60%, 专业核心课程教师 须持有护士或医师执业资格证书, 高级职称专任教师的比例不 低于 20%, 专任教师队伍职称、年龄、工作经验, 梯队结构合理。

能够整合校内外优质人才资源,选聘护理行业高级技术人 员担任行业导师,组建校院(企)合作、专兼结合的教师团队, 建立定期开展专业(学科)教研机制。

(二)专业带头人

具有副高及以上职称,具备一定的国际视野,了解国外先进职教理念和课程、培训及开发技术; 能够较好地把握国内外护理行业、专业发展,能广泛联系卫生健康等行业,了解医疗卫生机构对本专业人才的需求实际,主持专业建设、开展教育教学改革、教科研工作和社会服务能力强,在本专业改革发展中起引领作用。

(三) 专任教师

护理专业专任教师, 均具有高校教师资格和本专业领域有



关证书;具有本专业理论和实践能力;能够落实课程思政要求,挖掘专业课程中的思政教育元素和资源;且我院思政部教师与专业教师建立结对机制,打破学科壁垒,协同开展教学研究,共同开发教学资源,创新考核评价体系,将思政教育元素有机融入专业课程体系,实现"知识传授"与"价值引领"的同频共振。能够运用信息技术开展混合式教学等教法改革;能够跟踪新医科发展前沿,开展技术研发与社会服务;专业教师每年至少1个月在医疗卫生机构实践,每5年累计不少于6个月的实践经历。

(四)兼职教师

主要从医疗卫生机构的高技能人才中聘任,应具有扎实的专业知识和丰富的实际工作经验,一般应具有中级及以上专业技术职务(职称)或高级工及以上职业技能等级,了解教育教学规律,能承担专业课程教学、实习实训指导和学生职业发展规划指导等专业教学任务。根据需要聘请技能大师、劳动模范、能工巧匠等高技能人才,根据国家有关要求制定针对兼职教师聘任与管理的具体实施办法。

九、教学条件

(一) 教学设施

主要包括能够满足正常的课程教学、实习实训所需的专业教室、实验室、实训室和实习实训基地。

1. 专业教室基本要求

具备利用信息化手段开展混合式教学的条件。一般配备黑



(白)板、多媒体计算机、投影设备、音响设备,具有互联网接入或无线网络环境及网络安全防护措施。安装应急照明装置并保持良好状态,符合紧急疏散要求,安防标志明显,保持逃生通道畅通无阻。

2. 校内外实验、实训场所基本要求

实验、实训场所面积、设备设施、安全、环境、管理等符合教育部有关标准(规定、办法),实验、实训环境与设备设施对接真实职业场景或工作情境,实训项目注重工学结合、理实一体化,实验、实训指导教师配备合理,实验、实训管理及实施规章制度齐全,确保能够顺利开展护理基本技术、健康评估、内科护理、外科护理、妇产科护理、儿科护理、急危重症护理、老年护理等实验、实训活动。鼓励在实训中运用大数据、云计算、人工智能、虚拟仿真等前沿信息技术。

根据课程设置,配备相关实验实训室,有专职实验管理人员,实训室课余时间有计划地对学生开放。各实验实训室按照《中华人民共和国职业院校护理专业仪器设备装备规范》要求建设,具备完善的管理制度,能充分满足本专业校内实践教学、技能考核等功能需要。

护理专业现有实训场地面积 7146 平方米,实训设备总值约 720 余万元。拥有基础医学实验中心、临床护理实训中心、基础护理实训中心。实验实训项目注重工学结合、理实一体化,实验实训指导教师配备合理,实验实训管理及实施规章制度齐全,确保能够顺利开展护理基本技术、健康评估、内科护理、外科



护理、妇产科护理、儿科护理、急危重症护理、老年护理等实验实训活动。

(1) 健康评估实训室

配备智能化胸腹部检查教学仪、心电图机、乳房触诊模型、诊疗床、多筒听诊器、电子血压计、音叉、快速血糖仪等设备,用于各系统检查综合训练、血液和尿液检查、心电图描记、阅读与分析训练等实训教学。

(2) 护理基本技术实训室

配备多功能病床、多功能护理模拟人、鼻饲模型、导尿及灌肠模型、各类给药模型、洗胃机、吸氧装置、吸引器等设备,用于铺床技术、鼻饲技术、导尿技术、灌肠技术、给药技术、洗胃技术、给氧技术、吸痰技术、标本采集等实训教学。

(3) 内科护理实训室

配备上消化道止血训练模型、纤维支气管镜、无菌胸腹腔穿刺包、无菌腰椎穿刺包、无菌骨髓穿刺包、心电监护仪、智能护理模拟人等设备,用于双气囊三腔管护理、配合体位引流术及护理、纤维支气管镜检查术及护理、各类穿刺术配合及护理、监护技术等实训教学。

(4) 外科护理实训室

配备手术床、无影灯、外科洗手池、外科布类手术包、手术器械包、手术器械台、创伤模型、瘘管造口术护理模型、各类引流管护理模型、骨牵引床、智能护理模拟人等设备,用于手术室护理技术、多发性损伤护理技术、造口护理技术、各类



引流管护理技术、骨科专科护理技术等实训教学。

(5) 妇产科护理实训室

配备分娩机制模型、难产示教训练模型、四步触诊模型、 妇科检查模型、产程进展模型、胎心监护仪、产床、智能产妇模拟人、婴儿培养箱、婴儿辐射保暖台、红外线治疗灯、婴儿抚触台、婴儿洗浴池、新生儿黄疸治疗仪等设备,用于产前检查、产科会阴冲洗消毒、会阴擦洗、接产、新生儿出生处理技术、新生儿沐浴抚触、新生儿常用护理技术等实训教学。

(6) 儿科护理技术实训室

配备婴幼儿身高计(卧式、坐式)、婴儿秤、婴儿床、儿童病床、皮脂厚度计、新生儿抢救设备、青少年心肺复苏模型、智能儿童护理模型等设备,用于儿童生长发育评估技术、儿童常用护理技术及儿童抢救技术等实训教学。

(7) 急危重症护理实训室

配备呼吸机、心电图机、心肺复苏模型、体外除颤仪、担架、喉镜、气管插管模型、呼吸治疗导管及面罩、高级多功能护理人等设备,用于院前急救技术、心肺复苏技术、急诊科常用救护技术等实训教学。

3. 实习场所基本要求

符合《职业学校学生实习管理规定》《职业学校校企合作促进办法》等对实习单位的有关要求,经实地考察后,确定合法经营、管理规范,实习条件完备且符合行业发展实际、符合安全生产法律法规要求,与学校建立稳定合作关系的单位成为



实习基地,并签署学校、学生、实习单位三方协议。

根据本专业人才培养的需要和未来就业需求,实习基地应能提供内科、外科、妇产科、儿科、门急诊、重症监护室、手术室、社区、老年科等与专业对口的相关实习岗位,能涵盖当前相关产业发展的主流技术,可接纳一定规模的学生实习;学校和实习单位双方共同制订实习计划,能够配备相应数量的指导教师对学生实习进行指导和管理,实习单位安排有经验的护理人员担任实习指导教师,开展专业教学和护理技能训练,完成实习质量评价,做好学生实习服务和管理工作,有保证实习学生日常工作、学习、生活的规章制度,有安全、保险保障,依法依规保障学生的基本权益。

护理专业现有校外教学、实习医院 41 所,其中阳泉市 10 所,包括阳泉市第一人民医院、阳泉市中医医院 2 所附属医院;阳泉市第三人民医院、阳煤集团总医院等 8 所教学医院。太原 7 所、临汾 2 所、运城地区 10 所、长治 4 所、晋城 1 所、晋中 4 所、吕梁 1 所、天津 1 所、北京 1 所,均为二级甲等以上综合或专科医院,满足教学实践、岗位实习和技能实训的需要。学院和阳泉市第一人民医院、阳泉市中医院签订了联合办学和附属医院协议书,深度融合,共同打造健康产业人才培养基地。

实习带教人员(指导教师)均具备中级及以上专业技术职称、5年以上从事本专业工作经历,具有扎实的专业知识、较强的专业实践能力和良好的带教意识,能按照实习计划(大纲)为实习学生讲授专业知识、训练专业技能、培育职业素养、指



导临床实践、评估实习效果、鉴定实习成绩,检查督促学生完成各项实习任务。

(二) 教学资源

主要包括能够满足学生专业学习、教师专业教学研究和教学实施需要的教材、图书及数字化资源等。

1. 教材选用基本要求

按照国家规定,经过规范程序选用教材,优先选用国家规划教材和国家优秀教材。专业课程教材应体现本行业新技术、新规范、新标准、新形态,并通过数字教材、活页式教材等多种方式进行动态更新。

2. 图书文献配备基本要求

图书文献配备能满足人才培养、专业建设、教科研等工作的需要。专业类图书文献主要包括:护理相关政策法规、行业标准、技术规范以及护理类实验实训手册等;护理专业操作技术类图书和实务案例类图书等;5种以上护理专业学术期刊等。

3. 数字化教学资源配置基本要求

建设、配备与本专业有关的音视频素材、教学课件、数字 化教学案例库、虚拟仿真软件等专业教学资源库,种类丰富、形式多样、使用便捷、动态更新、满足教学。

进一步加强开放式网络课程学习平台建设,建立在线学习、在线辅导和网络课程等栏目,要求录制课程教学录像并全部上网,免费向全国开放;更新精品课程网站,建立课程网站后台管理系统,方便对网站内容进行更新管理;继续完善网上现有



内容(包括教学大纲、授课教案、教学课件、作业习题、综合测试卷、学习指导、实验实训教学、参考文献、附件材料、教学录像等),使网上内容更加丰富、齐全,形成系统的立体化教学包;完善网络练习题库,建设考试题库,以方便在校学生、行业从业人员自主学习。逐步建设、配备与本专业有关的数字化教学案例库、虚拟仿真软件、数字教材等专业教学资源库,适时动态更新。

(三) 教学方法与手段

教师应依据护理专业培养目标、课程教学要求、学生能力与教学资源,采用适当的教学方法,提倡采用线上线下混合、翻转课堂、对分课堂等教学形式,以达成教学的预期目标。

- 1. 教师应于每学期开学之前制定授课计划,要从兴趣入手,以人为本,服务于学生,依据教学内容,进行教学活动设计。
- 2. 按照职业教育规律,以强化学生职业能力的培养为目标进行教学方法改革,遵循"学生主体、教师主导"、"做中教、做中学"、"教学做"一体化理念,由"教给学生知识"向"教会学生学习"发展,培养学生职业能力和综合素养。强调教学过程的开放性和职业性,努力实现"零距离"教学,将理论知识融于实践教学之中,实现"知"与"行"之间的"零距离"接触。
- 3. 教学过程中应以设计完整的项目活动为基础,以任务驱动引导课堂教学过程设计,因材施教,灵活运用实物演示、案例分析、项目教学、课堂讨论、情景教学、角色扮演、模拟操



作、小组辩论等教学方法,突出技能培养目标,注重对学生实际操作能力的训练。理论教学采用"问题式"、"讨论式"、 "案例式"等启发式教学法,激励学生参与,增强课堂互动,培养学生获取知识、消化知识的能力,提出问题、分析问题、解决问题的能力以及语言文字表达能力;实践教学采用问题及难点定向式教学、角色扮演、病例分析等方法。

- 4. 推行现代化教学手段,推动信息化与职业教育深度融合。 建立学生自主学习平台,促进优质教学资源共享,拓展学生的 学习空间,充分利用多媒体等现代信息技术,运用图片、动画、 视频、音频等多种数字化教学资源,使课堂教学变抽象为具体, 变单调为生动,提高学生学习的兴趣和效果。
- 5. 教学过程中, 教师应运用各种典型案例, 加强学生职业 道德和职业素养培养, 不断提升学生职业素养, 培养学生人性 关爱、诚实守信、慎独、科学严谨的职业修养和善于沟通和团 队合作的品质。
- 6. 根据护理专业教学特点和学生认知规律,采用灵活、弹性的教学组织形式。采用"项目导向、任务驱动"教学模式,依据岗位真实工作过程及护理程序组织教学,从而使学生的综合能力得到提升。
- 7. 要求专业课教学与思政教育有机融合,在培养学生专业能力的同时,培养学生崇高的职业道德、良好的职业素养和强烈的社会责任心。

(四) 学习评价



- 1. 必修课考核分考试和考查两种。考试课要求在期末的规定时间内进行,考查可在平时教学过程中安排。考核评价采用百分制,其中过程性评价占60%,终结性评价占40%。
- (1)过程性评价:满分100分。包括课堂出勤、纪律、学习态度、课堂笔记、课堂提问、参加主题讨论、完成小组任务、担任学生助教、完成课后作业和测验、实验实训课操作表现、完成实验实训报告、实验实训考核、实验实训值日、课内外实践、参加课程思政活动等方面的考核,积极探索增值评价,要求做好过程性评价记录。
- (2) 终结性评价:采用理论考试,满分 100 分。采用闭卷, 笔试或线上考试,包括课程主要知识点,考试题型可与护士资格考试一致,考试时间为一节课。
- 2. 专业技能考核: 技能综合实训需通过学校组织的专业实践技能考核。
- 3. 临床实习由学校、实习医院带教教师做出综合评价。包括实习出科考核和终末考核。临床实习结束要求学生结合临床实践,独立撰写一篇 3000 字左右的实习报告。

十、质量保障和毕业标准

(一)质量保障

1. 学院和二级院系应建立专业人才培养质量保障机制,健全专业教学质量监控管理制度,改进结果评价,强化过程评价,探索增值评价,吸纳行业组织、企业等参与评价,并及时公开相关信息,接受教育督导和社会监督,健全综合评价。完善人



才培养方案、课程标准、课堂评价、实验教学、实习实训、临 床见习及资源建设等质量保障建设,通过教学实施、过程监控、 质量评价和持续改进,达到人才培养规格要求。

- 2. 学院和二级院系应完善教学管理机制,加强日常教学组织运行与管理,定期开展课程建设、日常教学、人才培养质量的诊断与改进,建立健全巡课、听课、评教、评学等制度,建立与医院及其他医疗卫生机构联动的实践教学环节督导制度,严明教学纪律,强化教学组织功能,定期开展公开课、示范课等教研活动。
- 3. 专业教研组织应建立线上线下相结合的集中备课制度, 定期召开教学研讨会议,利用评价分析结果有效改进专业教学, 持续提高人才培养质量。
- 4. 建立毕业生跟踪反馈机制及社会评价机制,并对生源情况、职业道德、技术技能水平、就业质量等进行分析,定期评价人才培养质量养目标达成情况。
- 5. 教学质量是学校的生命线,努力提高教学质量是学校永恒的主题,为促进护理专业教学质量的提高,建立对教学质量 有效的评价、监控和保障机制,制定教学质量评价监控保障体系。

(1) 评价监控的原则

- 1) 学生民主测评与同行评议相结合;
- 2) 系(部) 领导评议与主管部门领导评议相结合;
- 3) 各项测评与教学过程考核相结合;



4) 测评、教学质量与教研科研水平相结合。

(2) 评价监控的内容与分值

1)	学生民主测评机制	45 分
2)	同行评议机制	10分
3)	系(部)领导评议机制	10分
4)	教学过程考核	15 分
5)	教研、科研成果评价	5分
6)	其他项目考核	15 分

(二) 毕业要求

- 1. 修满所开必修课程和选修课程, 经考核成绩合格, 所有课程达到 157.5 学分。
 - 2. 参加统一组织的毕业考试并成绩合格。
 - 3. 其他要求
 - (1) 学生思想政治表现考核合格。
 - (2) 学生体测达标。
 - (3) 岗位实习累计时间8个月。



十一、附录

附 1

护理专业建设指导委员会名单

任职	姓名	单位	职务	职称
主任	吴秋平	阳泉职业技术学院	护理系主任	副教授
副主任	冯丽霞	阳泉职业技术学院	护理系副主任	副教授
委员	路转娥	阳泉职业技术学院	护理系教师	副教授
委员	光美霞	阳泉职业技术学院	护理系教师	讲师
委员	韩芳芳	阳泉职业技术学院	护理系教师	助教
委员	翟林君	阳泉职业技术学院	护理系教师	助教
委员	杨启明	阳泉市中医医院	护理部主任	主任护师

附 2

主要修订人员与分工

人员	单位	工作
韩芳芳	阳泉职业技术学院	修订
光美霞	阳泉职业技术学院	建议修改意见
路转娥	阳泉职业技术学院	建议修改意见
翟林君	阳泉职业技术学院	建议修改意见
杨启明	阳泉市中医医院	临床专家意见



附 3

编制参考依据

- (1)教育部职业教育与成人教育司关于职业教育专业教学标准-2025年修(制)订。
 - (2) 国家卫生健康委员会《执业护士考试大纲》。
- (3) 教育部、中央军委国防动员部教体艺【2019】1号文件。
- (4)教育部《关于组织做好职业院校专业人才培养方案制订与实施工作的指导意见》(教职成【2019】13号文件)。
- (5) 山西省教育厅关于组织做好职业院校专业人才培养方案制订与实施工作的通知(晋教职成函 49 号文件)。
- (6)《职业学校学生实习管理规定》(教职成【2016】3 号)。